

# 精準扶貧「首倡地」今成「小康示範村」

# 湘西十八洞 苗年分紅忙

香港文匯報訊 據新華社報道，位於湖南省湘西土家族苗族自治州的十八洞村作為內地精準扶貧「首倡地」，5年內，不僅成功摘掉了貧困的帽子，還成為小康示範村，人均年純收入也從2013年的1,668元（人民幣，下同）增加到2017年底的10,180元。



十八洞村村民用「分紅」這一特殊的方式歡慶苗族最隆重的傳統節日「苗年」。

苗寨屋檐下的大紅燈籠迎風飄揚，屋內火塘上一串新熏的臘肉還在往下滴油……1月17日，地處武陵山脈腹地的湖南湘西土家族苗族自治州花垣縣十八洞村處處張燈結綵、人頭攢動，當地的苗族老百姓們換上苗服盛裝、打起苗鼓，等待一年一度的產業「分紅」。他們用這一特殊的方式歡慶苗族最隆重的傳統節日「苗年」。

## 獼猴桃產量增 村民收益漲

國貧縣花垣是「百里苗鄉」，當地苗族同胞過苗年的時間並不相同，通常在冬至到傳統春節期間。「十八洞村選在今天過苗年，因為今天是村裡獼猴桃產業收益金發放的日子。」駐村扶貧工作隊隊長石登高告訴記者，去年獼猴桃迎來掛果期產量大增，建檔立卡戶分紅從前年的人均1,000元漲到了1,200元，非建檔立卡戶也從前年的人均500元漲到了600元。

「隆興文！」「到！」「你們家的分紅是7,200元！來這裡簽字領錢。」

「隆成忠！」「有！」「你們家的分紅是3,600元！」……

村民們在用大紅絨布蓋着的分紅台前排起長長的隊伍，領到錢的村民站在一旁點着自己的分紅款，笑逐顏開。到村參觀的遊客也被這一喜悅的氣氛感染，紛紛舉起手中的手機和相機拍照留念。

當日，村民們除了領取獼猴桃產業收益

金外，參與了去年十八洞村農旅合作社的村民還首次領到了各戶相應的入股保底金，村內80歲以上的老人還有200元到400元不等的春節慰問金。沒有入股獼猴桃和農旅合作社的村民也分別領取了產業幫扶資金。

「為了保證和諧脫貧，我們在入股時將貧困戶和非貧困戶都考慮進來，並規定非貧困戶入股的金額不得高於貧困戶，這樣在分紅時，非貧困戶也能得到一部分。」石登高說。

在分紅儀式進行的同時，部分村民還和遊客一起打糍粑、唱苗歌。直到下午三點多，才在村民施全友家前坪擺起隆重的「長桌宴」。

過去，因地處山區、基礎設施差、人均耕地面積少，十八洞村經濟發展相對落後。2013年，村內人均年純收入僅1,668元，225戶中有136戶是貧困戶。

2014年，十八洞將政策扶持資金集中起來作為股金，與一家農業龍頭企業合作，在20多公里外的地方流轉1,000多畝土地，建立獼猴桃種植基地。2017年，獼猴桃掛果，當年開始分紅。「到今年盛果期，年人均分紅有望達到5,000元。」石登高說。

**改造零星地塊 鄉村遊吸客**

而村裡那些零星的地塊，去年又被改造提升，變成鄉村旅遊新賣點。全村200多農戶用承包地入股農旅專業合作社，按發展旅遊的標準，統一設計規劃。山坡上種桃子，稻

田裡養魚。桃子採摘權、稻花魚捕捉權，向遊客轉讓。一塊土地，收益從一筆變成了三筆：土地有保底收入；社員為合作社打工有收入；合作社經營得好，還會有分紅。

2013年11月3日，國家主席習近平到湖南省湘西州花垣縣十八洞村考察，在這裡他首次提出「精準扶貧」。在十八洞村，習近平還明確要求「不栽盆景，不搭風景」「不能搞特殊化，但不能沒有變化」，不僅要自身實現脫貧，還要探索「可複製、可推廣」的脫貧經驗。

十八洞村作為精準扶貧「首倡地」，在5年內，不僅成功摘掉了貧困的帽子，還成為小康示範村，人均年純收入也從2013年的1,668元增加到2017年底的10,180元。

「今年苗年非常開心！」施全友難掩激動的心情，一連拍了5條視頻發到朋友圈。

苗年，不僅成功摘掉了貧困的帽子，還成為小康示範村，人均年純收入也從2013年的1,668元增加到2017年底的10,180元。

「今年苗年非常開心！」施全友難掩激動的心情，一連拍了5條視頻發到朋友圈。



1月17日，十八洞村村民打起苗鼓歡慶苗年。

# 官方：楊利偉係正常轉崗 嚴正追責造謠者

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）近期，部分網絡言論和外媒稱楊利偉因涉嫌軍中腐敗被降職，官方昨日以強烈措辭嚴正否認。中國載人航天工程官方表示，2018年7月楊利偉同志因達到領導幹部任職最高年限，不再擔任載人航天工程辦主任，根據組織安排正常轉崗，從事載人



近日，楊利偉被聘為「典讚·2018 科普中國」的形象大使。

航天工程相關管理工作。「近期，個別人在網絡上惡意詆毀航天英雄，造謠誹謗楊利偉同志，這是對航天英雄、中國飛天第一人的嚴重污蔑和惡意中傷。對這種行為，我們強烈譴責、堅決反對，並將依法嚴肅追究有關當事人的法律責任。」

2018年4月，楊利偉擔任中國載人航天工程辦主任一職。3個月後，53歲的楊利偉卸任此職。這一人事變動，曾引起網絡爭議，此後也一直傳聞不斷。事實上，楊利偉在黃金年齡卸任要職，雖與輿論期待不符，確是嚴格按照法律規定辦事。

2008年，是楊利偉完成中國人首次踏足太空壯舉後的第五年。這年7月12日，楊利偉被授予少將軍銜，成為首位被授予少將軍銜的副軍職航員。直到2018年7月12日，楊利偉卸任載人航天辦主任，正正十年。根據《中國人民解放軍現役軍官法》第二十四條規定，「擔任師、軍、大軍區級職務的軍官，正職和副職平時任職

的最高年限分別為十年。任職滿最高年限的，應當免去現任職務。」楊利偉的職務調整，正是與法律規定完全符合。

**受聘形象大使 普及科學知識**

事實上，楊利偉卸任後，一直活躍在載人航天的各個領域。2018年10月，楊利偉等航天員與西北工業大學的同學們互動交流。11月，楊利偉前往莫斯科，參加國際空間站20周年紀念活動。就在謠言甚囂塵上的最近，楊利偉出席「典讚·2018 科普中國」盛典，並與歐陽自遠等著名科學家一起被聘為「科普中國」形象大使。

「科普不僅僅是把科學知識普及給大家，更重要的是通過宣傳和呼籲，在全社會形成一種共識：科技工作者這個職業是神聖的，科研是有趣的，科學精神是高尚的。在大家心中埋下一顆顆科學的種子，為他們的夢想插上科技的翅膀。」楊利偉在被聘為「科普中國」形象大使時說。

# 中國抗病毒新突破 成功篩選「拉沙」抑制劑

香港文匯報訊 據新華社報道，作為沙粒病毒的一種，拉沙病毒是一種烈性傳染病原，致死率極高，目前尚無特效藥物和疫苗。中國科研人員近日成功篩選能夠阻斷拉沙病毒入侵的抑制劑；對於沙粒病毒具有廣譜的抗病毒活性。

記者從中國科學院武漢病毒研究所了解到，該所首庚富研究組與南開大學藥學院、天津國際生物醫藥聯合研究院共同完成了此次篩選。

據介紹，拉沙病毒屬沙粒病毒科、哺

乳類沙粒病毒屬，引發烈性傳染病拉沙熱，被美國疾控中心歸類為A類生物恐怖病原。拉沙病毒主要在西非地區流行，每年約30萬至50萬人感染，在住院患者中的致死率最高可達70%，倖存者往往也會伴有耳聾等嚴重後遺症。

該研究為應對沙粒病毒的暴發流行提供了候選應急藥物技術儲備，為抗沙粒病毒的藥物研發提供了理論依據與優化策略。目前，相關論文已在線發表於國際期刊《蛋白質與細胞》。

# 吉林政協原副主席王爾智嚴重違紀被雙開

香港文匯報訊 據新華社報道，經中共中央批准，中央紀委國家監委對吉林省政協原副主席王爾智嚴重違紀違法問題進行了立案審查調查。

經查，王爾智身為黨的高級領導幹部，喪失理想信念，毫無黨性原則，將公權力淪為謀取個人私利的工具，與親屬結成利益共同體，為親屬經營活動謀取利益，長期利用職權和職務影響為私營企業主攬工程、拉項目，以所謂股權轉讓、業務佣金等「合法形式」掩蓋權錢交易實質，通過親屬從中大肆收錢斂財；對黨不忠誠、不老實，為掩蓋自身違紀違法問題，對抗組織審查，在組織

談話時不如實說明問題。

王爾智的行為嚴重違反黨的政治紀律、組織紀律、廉潔紀律，並涉嫌受賄犯罪，且在黨的十八大後不收斂、不收手，性質嚴重，影響惡劣，應予嚴肅處理。依據《中國共產黨紀律處分條例》《中華人民共和國監察法》等有關規定，經中央紀委常委會會議研究並報中共中央批准，決定給予王爾智開除黨籍處分；由國家監委給予其開除公職處分；終止其吉林省第十一次黨代表資格；收繳其違紀違法所得；將其涉嫌犯罪問題移送檢察機關依法審查起訴，所涉財物隨案移送。

# 8毒犯1殺人犯 在粵執行死刑

香港文匯報訊 據新華社報道，昨日上午，廣東省汕尾市中級人民法院在陸豐市人民法庭大法庭對唐亞護、黃壯雄、陳慶泉、朱世斌、易小牛、鄭良盈、李錦俊、蔡松輝等8名毒品罪犯及故意殺人罪犯王海國進行集中公開宣判，上述9人均被判處死刑，並遵照最高人民法院院長簽發的執行死刑命令，將9名罪犯驗明正身，執行死刑。

汕尾中院披露，經最高人民法院覆核確認，9名罪犯均屬罪行極其嚴重。其中，罪犯唐亞護於2015年1月初租用陸豐市甲東鎮唐厝村的養豬場製造毒品甲基苯丙胺。2015年1月21日凌晨，警方在唐亞護家中查獲毒品甲基苯丙胺16.61千克、含有甲基苯丙胺成分的液體（含晶狀物）69.5千克；同時查獲大

量製毒工具、配料等。同日，警方在養豬場鐵皮屋內查獲含有甲基苯丙胺成分的液體（含晶狀物）190.1千克，同時查獲大量製毒工具和配料等；在養豬場內主樓北邊查獲含有甲基苯丙胺成分的液體（含晶狀物）81.475千克。罪犯唐亞護製毒數量巨大，社會危害大，且在共同犯罪中是主犯，罪行極其嚴重。

2016年6月初，罪犯王海國與被害人吳某婷（殞年19歲）戀愛分手，王海國認為感情受到欺騙，遂生殺害吳某婷的念頭，攜帶匕首、扳手等工具潛入吳某婷家中，將吳某婷、吳某婷父親吳某堅殺害，吳某婷母親王某桃也被刺重傷。罪犯王海國故意非法剝奪他人生命，其行為已構成故意殺人罪，雖有自首情節但不足以從輕處罰。

# 央視快評 共同努力促京津冀協同發展

香港文匯報訊 新年伊始，習近平總書記風塵僕僕地考察了解京津冀協同發展情況，主持召開京津冀協同發展座談會議，從全局高度和長遠考慮，科學謀劃京津冀協同發展。

「建設雄安新區是千年大計。新區首先就要新在規劃、建設的理念上，要體現出前瞻性、引領性。」「要志在萬里，努力打造世界一流的智慧港口、綠色港口，更好服務京津冀協同發展和共建『一帶一路』。」「建設北京城市副中心，是北京建城立都以來具有里程碑意義的一件大事，對新時代北京的發展是一個重大機遇。」考察中，總書記看得細、問得實、想得深，立足當前、着眼長遠。央視網發表快評指，總書記一路上那般切切期待、鄭重囑託、明確要求，為推動京津冀協同發展取得新的更大進展指明了努力方向，注入了信心和動力。

快評認為，推動京津冀協同發展，是以習近平同志為核心的黨中央在新的時代條

件下作出的重大決策部署。京津冀三地瀕臨渤海，攜攬「三北」，面積超過20萬平方公里，承載一億多人口。京津冀協同發展戰略，既着眼破解北京「大城市病」、啃下區域協調發展的硬骨頭，也着力化解資源環境嚴重超載矛盾，探索人口密集地區高質量發展模式。

**緊抓「牛鼻子」高質推動建設**

快評進一步分析指出，作為一個千秋大計的偉大歷史性工程，要從全局的高度和更長遠的考慮來認識和做好京津冀協同發展工作，增強協同發展的自覺性、主動性、創造性，保持歷史耐心和戰略定力，穩紮穩打，勇於擔當，敢於創新，善作善成，下更大氣力推動京津冀協同發展取得新的更大進展。為此，習近平總書記確定了當前和今後一個時期的工作部署：緊緊抓住「牛鼻子」不放鬆，積極穩妥有序疏解北京非首都功能；保持歷史耐心和戰略定力，高質量高標準推動雄安新區規劃建設；以北京市級機關搬遷為

契機，高質量推動北京城市副中心規劃建設；向改革創新要動力，發揮引領高質量發展的重要動力源作用；堅持綠水青山就是金山銀山的理念，強化生態環境聯防聯治。總書記的這些重要指示，既立足當前，又着眼長遠，是推動京津冀協同發展取得新突破新成效的重要方法、實踐路徑和有力抓手。

快評最後表示，推動京津冀協同發展，要始終堅持以人民為中心的發展思想，不斷增強人民群眾獲得感。促進基本公共服務共建共享，着力解決百姓關心、涉及切身利益的熱點難點問題，發揮京津對口幫扶機制的的作用，推進河北貧困地區脫貧攻堅，確保2020年京津冀地區貧困縣全部摘帽。北京「輕盈」了，天津和河北發展更有活力了；一卡走遍京津冀，「斷頭路」越來越少了……京津冀地區群眾正感受到這些變化。接下來，要進一步完善政策、健全機制，讓廣大人民共享協同發展的成果，共同開創更加美好的未來。